

上海住房租赁保供稳价实践：让新市民、青年人住下来留下来

本报记者 杨让晨 张振 上海报道

在不断满足应届毕业生、网约车司机和外卖骑手等群体安居需求的同时，上海市的住房租赁市场发展也有望逐步趋于稳定。

据易居研究院报告，今年以来，上海市住房租赁市场行情已连续4个月“量价齐跌”。截至4月底，上海全市挂牌房源的平均租金为88.39元/平方米/月，环比上涨4.7%；同比继续下跌5.0%，但跌幅收窄。同时，上海全市挂牌房源数量环比减少39.2%，同比由增转降，减少至24.7%。

上海市部分板块的房产租赁中介也告诉《中国经济报》记者，受二手房挂牌量增加、保障性租赁住房（以

租房市场盘整

尽管总体租金水平在下降，但部分租客群体的租金压力并未得到有效缓解。

尽管总体租金价格下降，但目前部分群体的租住矛盾仍然突出。“今年租金价格确实有所下降。”在上海市闵行区某大型房产中介机构工作的刘阳（化名）向记者表示，目前，自己所在板块的待租房源并不多。“这里属于虹桥商务区范围，和去年相比，房源比较少、很抢手。租金价格也有所下降，但由于房源数量少，租客的选择面并不多。”

据易居研究院统计数据，今年4月，上海全市挂牌房源数量环比减少39.2%，同比减少24.7%。不过，上海市核心区的高价房源供应量却增加显著。“上海核心区高价房源供应量突然增加，不仅抬升了市场整体的供应价格，也使得供求比来到了更高的区间，租客的议价空间再次扩大，现阶段成交价格已无明显上升空间。”克而瑞方面表示。

目前，上海市住房租金价格仍处于调整阶段。严跃进告诉记者，如果后续租金价格出现上升，这意味着市场调整将逐步到位。“经济

下简称“公租房”）加速入市等因素影响，尽管已经临近毕业季，但目前所在区域的挂牌租房房源较去年同期相比并不是很多，价格也有所下降。

对于上海市住房租赁市场租金下降的情况，多位业内人士表示，这属于正常情况。易居研究院研究总监严跃进告诉记者，上海市住房租赁市场和房地产市场的走向是吻合的。“房地产市场降温，租赁市场也会受到影响。”

值得注意的是，上海市日前发布的新“沪九条”楼市新政也提出，支持企业购房用于职工租住。“对企业购买2000年前竣工、建筑面积在70平方米及以下的小户型二手房用于职工租住的，不再限定购买住房套数。”

在复苏，市民对住房租赁的需求也会慢慢恢复，目前正处于一个关键的节点。”

尽管总体租金水平在下降，但部分租客群体的租金压力并未得到有效缓解。闵行区一位刚入行的司机王征（化名）告诉记者，自己最近租跑网约车，每天工作约12小时，去掉6800元/月的租车费用后，到手6000元左右。“扣除每月的房租和日常开销后，可支配的钱并不多。目前，自己与人合租约60平方米的两居室，每月承担的租金接近2000元。”

统计数据显示，今年4月，闵行区租房平均租金约80元/平方米/月，环比上涨0.3%，同比下降2.2%。

与此同时，随着高校毕业生季的来临，上海市租房市场租金价格或将小幅上涨。克而瑞方面分析认为，随着一年一度毕业季的到来，5至6月的租金或将上涨1%—2%，包括上海市在内的部分城市平均涨幅可能会在2%以上。

公租房分流需求

近期，在上海市住房租赁市场中，房源和客户都出现了一些变化。

针对租住矛盾突出的问题，上海市正对住房租赁市场进行进一步优化和调整。

在卢文曦看来，今年，上海市住房租赁市场租金价格同比下降属正常现象。“前几年租金较高，但近年来的市场需求增长不明显，价格就会出现下降。”卢文曦进一步表示，今年，上海市住房租赁市场仍受季节性波动影响，但总体来看租金价格不及去年同期。

此外，上海市不断松绑楼市调控政策也在一定程度上影响了租金价格走势。上海市闵行区华漕镇一位房产租赁中介告诉记者，今年以来，上海市楼市调控政策不断松绑，二手房挂牌量持续增加，自己所在板块的个人租房房源挂牌量不如去年同期。“今年和去年同期相比，个人租房房源的挂牌量减少了，同时租金也在下降。”

完善供应体系

在“十四五”期间，上海市计划新增建设筹措公租房47万套（间）以上。

针对目前网约车司机、外卖骑手和应届毕业生等存在租住矛盾的青年人、新市民群体，上海市正加大住房保障力度。

据上海市住建委消息，“青春启航 安居筑梦”公租房毕业季进校园（第三季）系列活动已于日前启动。“今年，上海市将通过政府、高校和公租房项目企业联动，组织一批区位便捷、户型合适、价格合理的保障性租赁住房项目，定向保障住房困难的应届高校毕业生。”上海市住建委方面表示。

在此次活动中，专项活动安排了30余个公租房项目、房源约3000套（间），主要分布在上海市浦东新区（含临港）、徐汇、静安、虹口、长宁、闵行、嘉定、松江等

上海中原地产分析师卢文曦在接受记者采访时也表示，当地租金水平和房价挂钩，房价下降，租金水平也会相应下调。

严跃进向记者表示，近期，在上海市住房租赁市场中，房源和客户都出现了一些变化。“二手房挂牌量增加导致租房房源减少现象是暂时的，卖房者在完成出售后，也可能选择租房进行过渡。总体而言，住房租赁市场会出现此消彼长态势，但仍然是活跃的。”

值得注意的是，上海市近来也在通过政策进一步缓解租住矛盾，促进租赁市场健康发展。上海市日前发布的新“沪九条”楼市新政提出，支持企业购房用于职工租住，同时还明确将建立健全住房保障体系，探索通过国有平台公司等主体收购、套租适配房源，优化住房保障供给。

卢文曦告诉记者，这或是上



位于上海市闵行区华漕公寓社区的“新时代城市建设者管理者之家”。 本报资料室/图

海市将收储二手房用作公租房的一种尝试。受此影响，上海市住房租赁市场价格有望逐步趋稳。

而在此之前，上海市已加大公租房方面的投入。记者注意到，截至今年4月下旬，上海市已有106个公租房项目入市。

对此，卢文曦告诉记者，保

租房、长租公寓等供应量在逐步增加，市场需求将被缓慢分流。“短期来看，公租房供应量不是很多，只是在某些一些板块或某几个街区比较明显，可能会起到稳定市场的作用。随着供应量逐步增加，公租房稳定租房市场租金价格的作用会越来越明显。”

寓社区（马桥AI店），位于上海市闵行区马桥人工智能创新试验区内，社区占地面积4.2万平方米，总建筑面积近12万平方米，提供共计2475套精装公寓。

其中，“新时代城市建设者管理者之家”位于华漕有巢公寓社区（马桥AI店）5号楼，这也是上海市闵行区首个“新时代城市建设者管理者之家”，共提供440张床位、138套房源，旨在为一线劳动者提供“一张床”安居保障服务。

今年4月，类似闵行区华漕有巢公寓社区的“新时代城市建设者管理者之家”，上海又新增了3个正式运营项目，合计新增床位数超过700个，和今年前3个月相比，月均增速达到220%。

根据计划，在“十四五”期间，

上海市计划新增建设筹措公租房47万套（间）以上。其中，2024年将建设筹措7万套（间），以满足新市民、青年人的租赁需求。

对此，严跃进告诉记者，公租房建设是上海市一项非常重要的工作。“公租房租金确实能让租客承受得起，这值得肯定，也体现了促进住房租赁市场更好发展的导向。”

在卢文曦看来，公租房是住房体系构建中非常重要的组成部分，对于支付能力不强的人群而言，能够保证他们的居住需求。“随着关注公租房的人越来越多，不仅使租赁期限中的租赁关系保持稳定，提供的房源品质都不错，租金价格也不会出现非理性上涨现象。”

“最强地级市”苏州全面取消限购冲击波

本报记者 方超 张振 上海报道

在短短4个月后，有“最强地级市”之称的江苏省苏州市再度出手提振楼市。

6月2日，苏州市房地产长效机制试点工作领导组出台《关于进一步促进我市房地产市场平稳健康发展若干政策措施的通知》（以下简称“《通知》”），即日起实施16条措施，加快构建房地产发展新模式，进一步满足居民刚性和多样化改善性住房需求。

苏州楼市新政带来的“冲击波”正持续扩散。“我们项目属于狮山核心板块，昨天一天就卖了七八套。”6月3日，苏州高新区一在售房地产项目销售经理崔涛（化名）向《中国经济报》记者表示，该项目最小面积房源为156平方米，总价700多万元。

6月2日晚间，苏州市昆山市一房地产项目王含（化名）亦在朋友圈发文称：“周末两天累计到访236组，认购13套。”王含对记者表示，“最近市场挺好，看房买房的人很多。”

值得注意的是，在顺应楼市需求迈向高端改善的结构性变化的同时，苏州市也正顺势推出多宗容积率低至1.01的低密地块。6月5日，苏州市相城区挂牌出让2宗住宅用地，其中，元和街道地块容积率1.01，起始价3.618亿元，起始楼面价1.55万元/平方米，最终由苏州合启鑫、相城高新以底价斩获。

“在苏州市无房可以随便买”

“现在买房没有任何要求，只要在苏州市无房可以随便买，也不需要提供社保、公积金缴纳证明。”6月2日晚间，苏州市某房地产中介人士刘德（化名）向记者表示。

如刘德所述，苏州市出台的《通知》明确强调：“全市范围内不再审核购房资格。”

值得注意的是，这或是苏州市近年来第一次以官方文件方式明确提出买房“不再审核购房资格”。

楼市活跃度需进一步提振

除降低购房者置业成本外，苏州楼市新政也在供给端持续发力。

在多地推动国企下场收购存量商品房的情形下，苏州市也在政策中明确跟进执行。《通知》提出，推动商品房去库存，坚持“以需定购”，组织地方国有企业以合理价格收购部分存量商品房用作保障性住房。鼓励和支持有条件的企事业单位、社会主体购买商品房用于职工租住。

《通知》还明确，加大房票推广力度，做好房票通兑工作。提高房票使用效率，具体措施包括建

加大改善住宅供应力度

除了一、二手房成交量明显提升外，苏州市土拍市场也颇受市场关注。

好地大数据显示，今年1—5月，苏州市共成交39宗地，总成交建面163.47万平方米，总出让金额116.9亿元，排名江苏省第一。尽管如此，和2023年同期相比，苏州市今年前5月的出让金收入已同比减少67.3%。

对于苏州市土地供应、成交量明显下滑的现象，王小端表示：

事实上，早在2023年9月，苏州市出台的定向宽松政策提出：“满足改善性住房需求，对于购买120平方米及以上商品住房不再进行购房资格审核。”在近4个月后的2024年1月底，市场传出苏州市“全面取消限购、买房不再限面积及套数”的消息。

“从今天开始，在苏州市大市范围内购房没有任何要求，包括学历、户口、社保年限等，任何人有购房需求都不用再进行资格审核。”

立全市统一的房票房源库，房票房源库可纳入非住宅商品房、车库、地下车位等房源。

“供应端通过调整市场结构、优化建筑设计品质，力求提供更多优质住宅，满足居民多样化的住房需求，为推进房地产市场长远的高质量发展奠定基础。”中指研究院苏州分院高级分析师金珂表示。

在需求端、供给端打出系列“组合拳”背后，苏州楼市活跃度还需进一步提振。

“苏州市房地产市场供求同步下降，成交均价低位盘整，整体

“苏州楼市当前的去化周期在18个月左右，处于相对较高的水平，因此苏州市年内土地新增供应相对减少。”

苏州市也正对土地供应结构进行调整，通过推出更多优质低密地块以更好满足高端改善需求。上述《通知》强调，在城市郊区不具备公共交通条件但景观、区位等条件较好的区域，以及国土空间规划确定的历史城区等，停止执行容积率不得低于1.0的供地标准。

但拿到房产证后，两年内相关房产仍不能出售。”今年1月30日，苏州市住建局一名工作人员向记者证实了上述传言。不过，苏州市相关部门彼时并未以文件形式确认。

除明文提出“不再审核购房资格”外，苏州市此次出台的楼市新政还推出了各种购房补贴政策，以进一步降低成本，满足合理住房需求。

根据《通知》，苏州市实施换

市场持续下行。”金刚石云统计数据显示，今年4月，苏州市住宅市场普通住宅供应量为27.69万平方米，环比下降25%，成交量为24.69万平方米，环比下降22%。

诸葛数据研究中心监测数据显示，2024年1—5月，苏州新建住宅共成交9553套，与去年同期下降53%。王小端表示，“市场下滑幅度较大，政策出台主要是为了促进房地产市场平稳健康发展。”

多位苏州市房地产业内人士告诉记者，目前，苏州市新房市场呈现两极分化趋势，在一般情况

记者注意到，在《通知》发布3天后，苏州市就开启了新一轮土拍。中指研究院统计数据表示，6月5日，苏州市相城区挂牌出让2宗住宅用地，总出让面积约7.5万平方米，总规划建筑面积约10.63万平方米，起拍总价达16.06亿元。

其中，元和街道地块容积率1.01，起始价3.618亿元，起始楼面价1.55万元/平方米，由苏州合启鑫、相城高新底价斩获。

不仅如此，今年3月，苏州市

购房个税退税优惠（执行至2025年12月31日）；实施购房契税补贴（执行至2024年12月31日），对购买新建商品住房的给予50%契税补贴（最高不超过房屋契税计税依据的1%），对“卖旧买新”的实施分层购房契税补贴。

多位苏州市房地产业内人士对记者表示，在此前出台多轮利好政策刺激下，苏州市部门项目销售情况已有所好转。苏州高新区狮山板块一位房企人士向记者

下，高新区、工业园区等核心区域高端产品去化情况好于非核心区域的新房项目。苏州市一位房企人士直言：“苏州市新房市场要看区域，‘东有金鸡湖，西有狮子山’，当地有钱人很多，一般都盯着这些板块，他们会出手购买品质好的项目，而在有些地方，新房降价都卖不动。”

和新房市场相比，苏州市二手房市场热度较高。克而瑞苏州房产测评数据显示，今年4月，苏州市区二手住宅延续了上月趋势，保持了较高的活跃度，签约套数达

更因推出的低容积率地块拍出江苏省“地王”而引发市场高度关注。

3月27日，在经过51轮报价“鏖战”后，绿城最终以总价30.82亿元竞得苏州工业园区双湖板块02号地块，楼面价超6.5万元/平方米、溢价18.22%，不仅打破了当地楼面价记录，还打破了江苏省纪录。

相关资料显示，该地块位于苏州工业园区“双湖”——金鸡湖与独墅湖之间，地理位置和自然环境优越。该地块楼面起拍价5.5万

表示：“近期，受各种利好政策影响，成交量的确上来了。”不过，一位全国TOP20房企苏州区域相关负责人告诉记者，目前还未看到苏州楼市新政对所在集团项目销售带来的直接影响。

诸葛数据研究中心首席分析师王小端向记者分析称，苏州楼市新政“短期对市场有着积极促进作用，提振市场信心，预计6月苏州的成交量将会继续上升，但短期难以反映到价格端上”。

6628套，环比增加38.14%。但诸葛数据研究中心数据显示，今年1—5月，苏州二手住宅共成交23116套，与去年同期下降26.5%。

苏州市二手房市场能保持一定活跃度，是“以价换量”的结果。苏州市一位房地产业内人士对记者直言，和以前相比，“苏州市二手房价格也跌了不少，部分地区已跌到2017年左右的水平了”。不过，亦有房地产中介人士告诉记者，在近期利好政策刺激下，苏州市二手房成交量最近已开始明显提升。

元/平方米，出让面积46465.37平方米，容积率仅为1.02。

“在部分区域停止执行容积率不得低于1.0的供地标准，主要是为了降低刚需盘供应，此举不仅有助于提升住宅品质及城市面貌，同时也符合当前土拍市场的成交结构特征。当前房地产市场已经不是过去的刚需时代，而是以改善型需求为主，加大改善型住宅项目供应也为未来项目去化奠定基础。”王小端告诉记者。